
 
 

"Bisericile Fortificate din Transilvania: 
Semnificația istorică a artei, strategii de 

asigurare a constatărilor, protecția 
monumentelor și concepte de utilizare” 

TEMA 
Bisericile fortificate marchează peisajul cultural al Transilvaniei până în prezent fiind repere 
caracteristice. În secolul al XII-lea, regii maghiari i-au chemat în țară pe coloniștii germani - numiți mai 
târziu sași transilvăneni - pentru a o dezvolta și a o proteja împotriva dușmanilor externi. În special 
invaziile mongolilor din 1241/42 și ale otomanilor din 1395 au dus la necesitatea dezvoltării  clădirilor 
sacrale în biserici fortificate puternice, care asigurau sătenilor protecție în cazul unui atac. Peste 150 
dintre ele au fost păstrate, dintre care șapte sunt pe Lista Patrimoniului Mondial UNESCO. 

În anii 1990, odată cu „exodul” sașilor transilvăneni și reducerea dimensiunii comunităților bisericești, multe 
dintre aceste ansambluri unice sunt acut periclitate, chiar dacă comunitățile locale, societatea civilă 
românească și din ce în ce mai multe asociații și fundații non-profit se angajează în conservarea acestora 
ansambluri care definesc peisajul. 

Scopul conferinței este de-a evalua procesele de conservare a monumentelor, luând în considerare 
criteriile de utilizare sustenabile. În cele cinci secțiuni, este conturată istoria dezvoltării bisericilor 
fortificate și încadrarea acestora în patrimoniul cultural european și este prezentată situația actuală în 
ceea ce privește conservarea monumentelor. În plus, discursurile interdisciplinare privind proiectele 
actuale de revitalizare și măsurile de întreținere sunt în prim plan. „Programul de reparații al 
acoperișurilor”, coordonat de Fundația Biserici Fortificate pentru a proteja bisericile fortificate deosebit 
de periclitate, va oferi un impuls important. 

În ultima secțiune a conferinței, se vor desfasura excursii de 1,5 zile, conversații și vizite la fața locului. 

În colaborare cu: 

Fundațía Biserici Fortificate a Bisericii Evanghelice C.A. din România 

 
 
 
 
 

 
 
 
 


